

Полина Александровна ЛОДЫГИНА,
заместитель заведующего отделом Российской национальной библиотеки

«ГЛОБАЛЬНОЕ ВИДЕНИЕ»: В ПОИСКАХ НОВЫХ ПОДХОДОВ

Очередное, 83-е по счёту, главное библиотечное событие года международного масштаба состоялось в этом году 19–25 августа. Всемирный библиотечный и информационный конгресс ИФЛА принимал старинный город Вроцлав (Польша).

Вроцлав – один из четырёх крупнейших городов Польши, основанный в IX–X вв., столица воеводства Нижняя Силезия. Участники смогли не только плодотворно потрудиться, участвуя в дискуссиях, обсуждениях, слушая доклады, но и насладиться вечерними прогулками по берегу Одры и оригинальными блюдами польской кухни в многочисленных кафе извилистых мешёных улочек Старого города.

На конгресс, проходивший под лозунгом «Библиотеки. Солидарность. Общество» съехались более 3000 человек из 122 стран мира, чтобы поделиться опытом, обсудить общие проблемы и выработать пути их решения.

Участников конгресса приветствовали президент ИФЛА Донна Шидер, генеральный секретарь Джеральд Лейтнер, президент Республики Польша Анджей Дуда, первый заместитель премьер-министра и министр культуры Польши Пётр Глинский, мэр Вроцлава Рафат Людкевич, президент Польской библиотечной ассоциации Елизавета Стефанчук, директор Национальной библиотеки Республики Польша Томас Маковски.

Зал столетия





Российская делегация насчитывала более 60 человек – представителей библиотечного сообщества из Санкт-Петербурга, Москвы, Красноярска, Новосибирска, Перми, Рязани, Ульяновска и Республики Башкортостан. В работе конгресса приняли участие представители Российской библиотечной ассоциации: президент М.Д. Афанасьев и члены правления – А.И. Вислый, И.Б. Михнова, Т.Д. Жукова, Ю.Ю. Лесневский, а также ведущий специалист штаб-квартиры, автор данной статьи П.А. Лодыгина. Традиционно российские представители участвовали в ежегодном региональном заседании библиотек стран СНГ, ведущим которого стал генеральный директор РНБ А.И. Вислый, а членами президиума – директор ГПИБ М.Д. Афанасьев, первый заместитель директора по обслуживанию пользователей и идеологии Национальной библиотеки Беларусь Е.Е. Долгополова, директор Национальной библиотеки Беларусь Р.С. Мотульский, директор Национальной библиотеки Республики Казахстан Ж.Т. Сейдуманов и генеральный директор ГПНТБ России Я.Л. Шрайберг.

С докладом о выработке общей стратегии действий делегации СНГ на конгрессе и участия в ИФЛА выступил генеральный директор ВГБИЛ им. М.И. Рудомино В.В. Дуда. Заседание посетила президент ИФЛА Донна Шидер, выразив благодарность за работу представителей библиотек стран СНГ в структурах ИФЛА и надежду на их дальнейшее активное участие.

Торжественное открытие конгресса состоялось в Зале столетия, построенном немецкими архи-



Избранный президент ИФЛА
Гloria Peres-Salmérón

Часть делегации РНБ (слева направо): А.В. Лихоманов, А.И. Вислый, Е.А. Фёдорова, К.Б. Морозова, С.Б. Голубцов



текторами в начале XX в. и внесённом в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Этот впечатляющий своими размерами памятник истории расположен в Шитницком парке и является излюбленным местом для горожан и туристов, благодаря рядом находящемуся знаменитому Вроцлавскому фонтану и уютному ботаническому саду в японском стиле.

Прозвучали интересные доклады, например, профессор Р. Баттервик-Павликowski выступил с кратким экскурсом в историю Польши. Однако, к сожалению, некоторые выступления не избежали политической окраски. После завершения официальной части открытия гостям было представлено театрализованное танцевально-акробатическое выступление, послужившее наглядной иллюстрацией к экскурсу в историю Вроцлава. Выступая с приветствием, Д. Шидер подчеркнула важность выбранной общей темы конгресса «Библиотеки. Солидарность. Общество» – ведь

Стенд РНБ



Идёт дискуссия по проекту «Глобальное видение» на ИФЛА



именно солидарность библиотечного сообщества, выход из изоляции и объединение общих усилий в принятии современных вызовов, по её словам, гарантирует, что голос служителей храма книги будет услышан. Она представила новую программу ИФЛА, открытую при финансовой поддержке Фонда Бilla и Мелинды Гейтс и рассчитанную на 10 лет – Global Vision («Глобальное видение»).

Эта программа – новый тренд ИФЛА, многообещающий проект, призванный консолидировать мировое библиотечное сообщество, помочь с определением общих первостепенных задач и поиском путей их решения. Название в какой-то мере перекликается с известным проектом Американской библиотечной ассоциации, реализованным президентом этой ассоциации Барбарой Форд в конце 1990-х гг. Global reach – local touch. Как отмечает в своём интервью «Университетской книге» Д. Шидер: «Мы должны ответить на вопрос, какими станут библиотеки в будущем и какова будет роль нашей профессии в достижении поставленной цели, а именно – чтобы у каждого человека была возможность стать частью общества, основанного на принципах медийной грамотности, владения информацией и участия членов сообщества в его построении».

Как и библиотеки по всему миру, ИФЛА в течение последних десятилетий находится в поиске своей роли и предназначения в обществе. В современном ритме очень опасно отстать, сделаться неактуальной и просто неинтересной. С этой целью, как правило, по инициативе президентов, с определённой периодичностью предпринимаются попытки разработки стратегических концептуальных документов, которые служили бы платформой для идейного и профессионального объединения библиотекарей из различных стран – с различной культурой, различными профессиональными традициями и уровнем библиотечного обслуживания. Последним из таких проектов был известный библиотекарям IFLA Trend Report. Российские библиотекари, благодаря РБА, принимали активное участие в его обсуждении. Фактически, это

было изложение основных характеристик современного информационного общества, которые должны учитывать в своей работе библиотеки.

И вот теперь стартовал новый проект Global Vision. Его особенность в том, что «глобальное видение» должно сформироваться на основе крупномасштабного обсуждения и сбора предложений от максимально большого числа библиотечных организаций, библиотек, библиотекарей из всех стран мира. Как указал в своём выступлении Дж. Лайтнер, обсуждение «Глобального видения» объединяет тысячи представителей библиотечного сообщества во всём мире для ответа на вопрос, какой будет библиотека завтрашнего дня. Эта глобальная дискуссия была запущена после стартовой президентской встречи в Афинах в апреле 2017 г. За это время представители 140 стран приняли участие в шести региональных дискуссиях, организованных ИФЛА: в Вашингтоне, Яунде, Александрии, Буэнос-Айресе, Сингапуре и Мадриде. А 14 июля в рамках проекта состоялась первая российская региональная встреча в Москве, во Всероссийской библиотеке иностранной литературы им. М.И. Рудомино, организованная совместно с Российской государственной библиотекой под эгидой Российской библиотечной ассоциации и Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего», в которой приняли участие представители библиотек, профессионально-общественных объединений и Минкультуры России¹. Встречи и обсуждения были сосредоточены на укреплении связей в библиотечной сфере, помогли понять будущие вызовы и возможности библиотек, приоритеты действий, которые библиотека могла бы предпринять в ответ на быстрые изменения в обществах. В ходе семинаров и онлайн-опросов участники смогли определить ряд первостепенных вопросов, стоящих перед библиотечным сообществом. Обсуждения проходили и в секциях ИФЛА, например, на секции Library Theory and Research².

Во время президентской сессии на конгрессе был дан старт онлайн-голо-



Стендовый доклад Д.С. Рыжевой (слева)



сованию, в котором до 30 сентября 2017 г. могут принять участие все желающие. Каждый может зайти на сайт ИФЛА в раздел Global Vision (<https://globalvision.ifla.org>) и, ответив на шесть вопросов с десятью вариантами ответов (ответы были сформулированы по результатам стартовой встречи и шести региональных семинаров, организованных ИФЛА с апреля по июль 2017 г.), присоединиться к многоголосью библиотекарей всего мира, определить своё видение и повлиять на видение глобальное. Вопросы представляют особый интерес, так как уже в них самих сформулированы основные параметры библиотеки будущего:

- ✓ Каковы основные ценности библиотек?
- ✓ Каковы сильные стороны библиотек?
- ✓ В своей деятельности библиотеки должны больше...
- ✓ В своей деятельности библиотеки должны меньше...
- ✓ Какие основные вызовы стоят перед библиотеками?
- ✓ Каковы характеристики объединённого библиотечного сообщества?

¹ Об этой встрече и результатах голосования России по опроснику «Глобальное видение» можно прочитать на сайте журнала «Современная библиотека»: <http://litera-ml.ru/news/iflaglobalvision.html>; <http://litera-ml.ru/news/globalvisionrussia-results.html>.

² Подробнее о выступлениях на этой секции можно прочитать здесь: https://www.ifla.org/files/assets/library-theory-and-research/newsletters/july_2017.pdf.